

大公報社評

大中華經濟須防轉折風險

新年將至，自須檢視年來形勢演變和展望來年動向。過去一年無論世界各地或大中華地區，都見證了激烈的動盪或深層巨變，雖然各地具體情況各有不同，但看來全球正處於新舊秩序交替的歷史轉折點，其深遠意義不容忽視。

大中華地區的變化明顯而重要。在中國內地，習近平的領導班子一年多以來開展了大刀闊斧的深度改革，在政治及社會方面的成果尤為顯著。反貪腐行動老虎蒼蠅齊打，其堅決果敢的作風震憾全球。改革開放及快速發展的30餘年間，在新經濟體系的建立中形成了衆多的既得利益集團，其中不少更起着阻礙進一步改革與發展的負面作用。掃除這些障礙不單是政治及社會改革，同時也是經濟改革，否則真正及成熟的市場經濟機制將無法建立，而會步向裙帶主義的腐敗體制，長此下去將難以自拔。這場深層改革由於涉及整個官僚體系甚至個別高級領導的大老虎，故也可說是一場革命；正面力量要從腐朽勢力手中奪回主動。今後還要研究如何把反腐紅利實現化成為經濟效益。

在對外開放及優化經濟發展的空間

結構等方面，一年來取得了重大突破，豎立了新思維及新模式。在推動「一帶一路」、互聯互通和國際自貿區等的建設，和人民幣國際化的努力下，中國的對外開放正進入新階段，中國在國際上的影響力正快速提升。在國內，則確立了建設長江經濟帶及京津冀經濟圈等宏圖，還決定增設津粵閩三個國內自貿區，以推廣上海自貿區的試驗。這些新項目都是深化改革、擴大開放和加快發展三結合的模式創新，將可帶來巨大的經濟效益。

另一方面，宏調及各方面的改革卻仍待突破。首先必須止住GDP增長的下滑。其次，又必須嚴控由泡沫化及高槓桿帶來的風險，逐步降低過高的債務負擔。再次，還要防範國際上外源震盪催生的衝擊波。最後，中央已提出了經濟的「新常態」概念。這對經濟政策帶來新挑戰：既要管理好由舊入新的過程，又要注意建立符合新常態要求的新調控方式。為此必須作出更多的理論及實踐上的探索。

台灣局勢今年也出現了一些重要變化，反映當地一些深層矛盾正開始浮現

。國民黨在地方選舉中大敗，已為台灣的政治及經濟前景增添了不明朗性，對本已疲弱的經濟尤為不利，對近年穩定發展的兩岸關係也帶來了新的風險因素。何況太陽花運動衝擊服貿事件，更直接影響到兩岸在經貿交流上的合作。

本港今年來同樣不安寧。經濟出現了轉弱之勢，連多年來強力支撐經貿活動的內地個人遊也受到制約。更為嚴重的是年末期間爆發了「佔中」等政治動盪事件，為本港的政經前景蒙上陰影，也令前路更添風險。何況事態還未完結，「佔中」正改用更隱晦難防的形式進行，例如在聖誕新年期間以「鳩鳴」活動來干擾民生及節日慶祝。

由上述可見兩岸三地內部都有了一些重要的較根本變化，舊的政經局勢正在損蝕而新的正在醞釀，更須防變化加快甚至出現突發性巨變，並因而觸發嚴重震盪。正如習近平主席所說，中華民族比歷史上任何時期都更接近復興，對復興的信心也日強。中國崛起已是不可逆的歷史主流，但在此中仍須保持高度的應變警惕，在前景光明中仍須注意路徑的曲折，故必須把這個進程管理好。

「執錢」等同偷竊勿試法

「平安夜」發生解款車行駛途中「跌錢」、市民馬路瘋狂「執錢」的罕見新聞，而且在網上引發了一場「執與不執」的爭論，反映當前市民的守法意識和道德觀念都有值得商榷之處。

據目擊者描述，昨日下午一時許，一輛解款車沿灣仔告士打道向中環方向，車尾門突然打開，掉出三個塑膠箱，箱蓋爆開，大批五百元、一千元鈔票散落一地，一批尾隨車輛包括私家車、的士、旅遊巴見狀停下，有人急急跳下車撿拾鈔票，也有一些途人加入，前後歷時約十分鐘。經點算，約半數即一千五百多萬元被撿走。

事實是，「天降橫財」，遇上滿地「金牛」，信手掂來，非偷非搶，有何不可？但把不屬於自己的財物據為己有，在任何情況下都屬違法行為。警方事後亦發出呼籲，要求拾鈔者立即把鈔票交回警方處理，否則即可能觸犯盜竊罪。

在馬路上「執到」銀紙屬違法，對一些市民來說，可能未必清楚知道具體法律條文是怎樣規定的，但是，做人不應貪婪或擅取他人財物，應該

是小學課本上已經有教導的內容，「路不拾遺」就更是人所皆知的傳統美德，難道昨天在馬路上不顧生命危險衝落車「搶錢」的人對這些做人原則都忘記得一乾二淨了？

事實是，任何人只要不是白痴，都不會真的以為鈔票是從天上掉下來，眼見錢箱從解款車掉下，當然知道鈔票是有物主的，撿去據為己有就等於侵吞了他人的財物，並不是財物無主人、「不撫白不撫」。

過去，有新聞報道內地有運送水果的貨車失事翻倒，途人不去救人而去搶西瓜，港人都引為笑談、譏為「有品」；怎麼，如今「搶錢」又比「搶西瓜」更「有品」了麼？

據報，昨晚已經有人把拾到的鈔票送回警署，做法是明智的；至今仍在為「執到錢」而高興的人，還是早日物歸原主為上，鈔票是連號新鈔，使用時容易敗露，隨時會惹禍上身，不要說盜竊罪成，就是良心、感覺上，做賊也不會好過吧？

關昭

德勤介入監管 潛在買家添變 亞視急需「白武士」打救

亞洲電視欠薪風波愈演愈烈，獲法庭委任為亞視獨立監管人的德勤中國華南主管合夥人黎嘉恩指，亞視急需「白武士」作為新股東並解決欠薪問題，但時值聖誕假期，短期難覓買家。亞視執行董事葉家寶表示，已有買家積極商討買盤入股，但突然介入獨立監管人，買家認為事件變複雜，可能要經更多手續，所以暫時不會有大突破。向法院申請獨立監管的亞視大股東蔡衍明，就希望股權交易可快露曙光。 大公報記者 彩雲

葉家寶：如走在鋼線上

亞視面臨欠薪、續牌和股權變動三重困境，葉家寶昨日在出席電台節目形容亞視「走在鋼線上」，面臨嚴峻的困境。繼訟多年的亞視股東爭議案月初作出判決，高院法官決定接納台灣旺旺集團主席蔡衍明的申請，下令亞視大股東黃炳均出售最少約一成的亞視股權，又委任有「清盤王」之稱的黎嘉恩和德勤企業重組服務主管何熹達進入亞視，參與亞視管理和申請續牌工作。

德勤黎嘉恩昨出席亞視特別股東大會，按照法官要求獲委任為亞視首席獨立非執行董事。黎嘉恩與另一獨立監管人何熹達於昨晨召開記者會公布詳情時稱，「入場」不是為了管亞視，根據法庭要求，他的權力範圍主要是尋找投資者作為「白武士」購入黃的亞視股份、為這些股份定價、物色亞視行政總裁的人選、參與亞視申請續牌事務、過問超過100萬元的帳目支出，及作為獨立非執行董事參與董事局會議。

黎氏認為，找到「白武士」入場是必須的，指自己已有「白武士」人選名單，認為從事電影、娛樂事業的人士可能會感興趣，自己也會從過往洽談過的人物中嘗試，但暫時還沒開始聯繫人選。他相信只要找到合適的新股東買入股份，欠薪的問題就可以解決。黎承認，聖誕假期潛在買家未必在香港，解決欠薪問題有難度。但現時他不建議清盤，認為清盤就是所有人全輸的局面。

早前有消息指，黃炳均堅持賣斷手持的所有52.41%股權，不會僅出售部分股權，如果正在洽談的買家因為監管人的介入而不能接手，亞視可能面臨清盤。黎嘉恩指，以德勤的角色，不能強迫主要股東黃炳均將股份出售給另一大股東蔡衍明，而是持獨立的角色，維持公司健康。他強調不想牽涉政治中，其工作也不是去管亞視或是查帳，希望各方董事保持冷靜，他也會與董事局商談了解其意見，爭取雙贏。

黃炳均王征有默契賣盤

葉家寶昨也承認，黃炳均曾暗示，現時可做的事情不多，要等待新買家買盤。葉氏稱，一直有積極洽談新買家，亦有不少人表示有興趣，但突然法庭判決介入獨立監管人，買家可能認為事件複雜，非單純股東賣盤，要經過更多手續，所以暫時沒有人明確已進入最後階段，短期內不會有大突破。他又否認亞視賣盤只是「秤身家」，強調黃炳均及主要投資者王征都有默契賣盤。

亞視股東之一的台灣旺旺集團主席蔡衍明昨重申，會積極與新股東商議。蔡衍明透過發言人表示，黃炳均作為公司的股東，相信有向亞視和通訊局簽署書面財務支持承諾。發言人稱，自二〇〇九年以黃炳均為代表的股東入股亞視，蔡衍明的代表被踢出，無法參與公司管理之後，亞視就沒有所謂的「第二股東」。蔡衍明認為營運與財務狀況透明度低，加上管理不善，導致目前的財務困境，他衷心期盼股權交易，能盡早露曙光並塵埃落定，續牌狀況能夠明朗。

按現時的亞視股權分布，蔡衍明擁有47.58%股權，黃炳均名下的迅泰集團有限公司、僑光集團有限公司和龍維有限公司合共擁有52.41%股權。黃炳均表示，蔡衍明將成為最大股東。

囚牢待定 許郭收押所過聖誕

等待法庭審批申請。

駱應淦指出，郭炳江年事已高，現時羈押於收押所內醫院中，精神良好，但有血壓高的問題。由於今、明兩日都是公眾假期，估計懲教署最快可能在本周六（十二月二十七日）才會轉送郭炳江到正式監獄。他並引述郭炳江稱，對裁決結果感到失望。

料周六送監獄

同案其他被告許仕仁、陳鉅源、關雄生亦拘留在收押所。昨日未見有他們的代表律師前來，加上收押所不設親友探訪，估計昨日不會有人探訪他們。估計他們也會在周六才被轉送至正式監獄服刑。

懲教署署長單日堅昨日重申，不會公布個別在囚人士的資料以保障私隱，按照一貫機制，收押所的「分類及編級委員會」因應在囚人士的犯罪背景、曾經坐牢、

刑期、身體狀況等因素而編排所屬院所，亦會考慮在囚人士的需要。他說，該委員會主席由收押所主管或副主管擔任，有關決定不會去到總部層次。

單日堅又指，每個在囚人士分為，甲、乙、丙、丁四類保安等級，甲級為重犯，視乎刑期、公眾關注度，以及該在囚人士犯事背景、黑社會背景等，例如在囚人士判刑輕但在黑社會活躍，都會放在甲級，並非單由刑期決定。他強調公平很重要，不論在囚人士在外面的地位高低或金錢多寡，都在監獄內一同而視。

單日堅說，獄中每年有三次「加牘」安排，分別於新年、聖誕及中秋，院方會與供應商研究食物種類，如雞肉或不同素菜。被問到在囚人士可否討論政治問題，單日堅表示，只要不違法就不會制止。而在囚人士擁有的物品須經批准及說出擁有原因，多一件物品都要經搜查。

此外，昨日政府行政署發表聲明，表示署方會根據

刑期、身體狀況等因素而編排所屬院所，亦會考慮在囚人士的需要。他說，該委員會主席由收押所主管或副主管擔任，有關決定不會去到總部層次。

單日堅又指，每個在囚人士分為，甲、乙、丙、丁四類保安等級，甲級為重犯，視乎刑期、公眾關注度，以及該在囚人士犯事背景、黑社會背景等，例如在囚人士判刑輕但在黑社會活躍，都會放在甲級，並非單由刑期決定。他強調公平很重要，不論在囚人士在外面的地位高低或金錢多寡，都在監獄內一同而視。